

中国教育科学研究院石狮实验区2022年度工作研讨会举行

优化合作共同推动石狮教育高质量发展

加快推进小学集团化办学

本报讯 日前,中国教育科学研究院教育理论研究所与石狮市教育局联合举行2022年度工作研讨会,深入推进石狮实验区各项目有序开展,持续优化双方合作机制,进一步提升整体工作效能。会议采取线上线下相结合方式,中国教育科学研究院教育实验协作处处长李忠、教育理论研究所所长吴安春以及各项目主要负责人参会并发言。石狮市教育局、教师进修学校领导以及相关处室负责人参会。

会上,吴安春围绕2015年以来,两轮院区合作取得的进展及成效进行了简要汇报。她指出,双方在首轮“聚焦质量提升 推进深度改革”为主题,全面实施六大项目体系和24个子项目改革取得良好成效基础上,持续深度开展第二轮合作。虽然受到疫情影响,但依托线上培训和线下调研相结合的模式,双方第二轮合作依然取得了良好成效。特别是近期,项目组结合国家政策,聚焦新课标主题,集中开展了8场培训活动、1场家校社协同育人线上培训,效果显著。此外,为推进双

方合作成果的转化与落地,“区域教研训能力建设研究”项目组撰写的《石狮学校文化特色案例集》书稿即将付梓出版。随后,吴安春与研究员陈金芳、储朝晖、万作芳以及博士后王玲分别就石狮实验区“区域教研训能力建设研究项目”“新高考、新中考应对策略研究项目”“中小幼家校社协同育人策略研究项目”“高中提质带动项目”“中小学教育质量增值评价的实践研究项目”五个项目的整体设计思路、工作进展、取得成效以及未来

工作计划等作了详细汇报。石狮市教育部门相关负责人介绍了石狮教育发展的整体状况及现实需求,表示石狮教育总体发展态势良好,市委市政府高度重视,教育资源不断优化,师资力量日益壮大,教育质量显著提升。目前,石狮正在着力制定义务教育优质均衡发展规划以及福建省教改实验区工作方案,持续推进教育发展共同体建设。希望五个项目能够结合石狮的教育教学实际开展更有针对性地指导;同时把更多优质教育理念、办学

经验和教学资源输送到石狮,进一步提升项目指导的实效性。李晓忠围绕实验区项目制改革的思路构想、项目设计、团队构成、过程管理、评价机制以及实验区五大平台打造等方面详细介绍了实验区整体情况。他表示,今后研究院将一如既往地重视石狮实验区的发展以及“十四五”期间的教育需求,充分发挥项目组专家的引领作用,适时开展实地指导,确保工作更务实、更有效,共同推动石狮教育高质量发展。(记者 许小雄)

本报讯 小学集团化办学工作开展得怎样?如何加快推进,确保取得成效?日前,市教育局、市教师进修学校相关负责人带队组成小学集团化办学工作调研组,深入五大教育集团各校区,对各教育集团的教育教学工作进行调研。调研组先后来到第二实验小学、第三实验小学、第五实验小学、第七实验小学、永宁中心小学教育集团,走访了五大教育集团的十三个校区。每到一处,调研组都到各个校区实地察访,并组织由集团学校领导、教研组长、教师代表参加的座谈会,听取教育集团2022年秋季开学之后的情况介绍,从学校管理、队伍建设、教学教研等方面,全面了解集团化办学的相关情况。调研组充分肯定了各教育集团在筹备期间做的大量工作,以及开学之后集团化办学在“学校管理一体化”“招生管理一体化”“师资管理一体化”“课程建构一体化”“教育科研一体化”等方面的积极探索与初步成效,鼓励各教育集团因材施教、勇于创新、大胆实践,为我市深化教育综合改革、推动教育高质量发展提供宝贵经验,做出更大的贡献。

据悉,我市各小学教育集团秋季开学后,实施统一管理,师资统一调配,课程统一设置,教研统筹安排,学校面貌焕然一新,教育教学秩序井然。一些原来的基层小学成为教育集团的一个校区之后,共享了教育集团主校区的优质教育资源,教育集团还派出优秀教师在各校区进行走班教学,深受各校区师生和社区居民的欢迎。(记者 许小雄)

石狮全面检查校园安全

本报讯 从9月19日起至10月9日,石狮市教育局安全检查组采用随机抽取的方式,对鹏山工贸学校及全市各中小学、幼儿园进行安全检查,督促学校建立健全和落实安全主体责任,推进学校标准化建设,营造安全、稳定、良好的校园环境。

此次检查共抽查17所学校,采取实地查看、翻阅台账、听取汇报等方式,围绕是否制定学校安全标准化提升专项行动实施方案、“三张清单”制度运行情况、学校“三防”安全检查等内容展开。针对检查过程中发现的问题,检查组要求学校对照整改清单,对标对表限时整改到位。(记者 许小雄)

透过光影记录幸福生活



本报讯 10月15日,由中共石狮市教育局机关支部委员会、石狮市摄影家协会、石狮市长福小学共同举办的“喜迎二十大 一起向幸福”——2022年长福小学师生摄影展在长福小学展出,吸引了众多摄影爱好者、学校师生前来驻足参观。

此次摄影展得到了广大师生的大力支持,他们积极参与、精心创作、踊跃投稿,共收到教师作品100幅,学生作品120幅,经过专家的精心评选,共选出106幅作品参与展览。作品内容涵盖山河美景、校园风光、师生倩影、劳动身姿等,真实呈现着我们挚爱的家园的日新月异、欣欣向荣以及学校师生朝气蓬勃、向上向善的精神状态。透过光影定格精彩瞬间,大家可以感受到神州大地的繁花似锦和人文风貌的独具魅力,感受到长福师生“喜迎二十大,一起向幸福”的美好憧憬和砥砺奋进的精神面貌。(记者 许小雄 通讯员 郭小青)

2022年泉州市中小家庭典型案例公布

石狮3案例入选

本报讯 泉州市教育局日前公布2022年泉州市中小家庭典型案例名单,共有30个案例入选,其中,石狮有3个上榜。

我市高度重视家校共育,坚持办好家长学校,积极组织形式多样的家长学校学习活动,指导家长掌握学生的成长规律,掌握科学教育的方法。尤其是与国家教育行政学院家庭教育中心合作以来,创建“全国家庭教育实验基地”,成立“家庭教育讲师团”,开展“家+文化”建设活动,构建学校、家庭、社会“三位一体”的青少年育人网络,取得良好的成效。此次石狮入选的案例具体为:石狮市第三实验小学的《“和”祖辈共育,“治”到好处》,石狮市大仓中心小学的《牵手故事妈妈,共建幸福课堂》,石狮市世茂实验小学的《爱为基石,共铸成长》。(记者 许小雄)

“今天我入少先队啦”

我市各小学开展中国少年先锋队建队73周年主题系列活动



本报讯 10月13日是中国少年先锋队第73个建队日。是日,我市各小学纷纷开展“喜迎二十大,争做少先队员”主题系列活动,以队会、队课、队日活动、少先队仪式等多种

形式,加强少先队员思想政治引领,聚焦政治启蒙和价值观塑造,引导少先队员从小听党话,跟党走,争做新时代好队员。在活动中,最激动的莫过

于今年秋季入学的一年级新生,因为他们将戴上鲜艳的红领巾,成为一名少先队员。在第三实验小学,当六年级的哥哥姐姐们为新队员佩戴红领巾后,一年级的

队员们抚摸着胸前的红领巾,无比激动。鲜艳的红领巾在小小少年的胸前,自豪与喜悦的心情洋溢在脸上。(记者 许小雄)

石狮一语文成果获全国教育学术展评一等奖

本报讯 全国第二届新时代语文教育学术展评活动评选结果日前公布,石狮市实验中学正高级教师施清杯的学术专著《逻辑思维和高中议论文写作十六讲》(上海科学技术文献出版社)荣获专著类一等奖。

据介绍,全国第二届新时代语文教育学术展评活动,经主办方中国语文报刊协会和语文报社等单位邀请顾之川、李华平、程翔等专家组三轮严格评审,在全国千件参选语文成

果中评出专著类、论文类等共5个类别一等奖以上获奖成果共65件。获奖成果代表最近五年中国语文教育最具探索精神、最饶教育智慧的丰硕结晶。全国新时代语文教育学术展评,旨在新时代语文教育改革的宏大背景下,发现和扶持语文教育学术优秀人物,荟萃和推广语文教育学术研究成果。中国知网、《语文报》系列期刊、《语文教学通讯》系列期刊、语文报社新媒体中心等提供学

术单位支持。

施清杯老师持续专研高中作文教学二十年,实践“理性表达:写作育人”育人理念,近年出版《高考高分作文创意构思组合比较》《逻辑思维和高中议论文写作十六讲》《作文:生命舒展》专著三册,发表二十多篇作文教学系列论文,领衔石狮市高中语文名师工作室团队构建“基于逻辑思维的议论文写作课程”曾获福建省教育厅基础教育教学成果二等奖

(主持人)。此次,施清杯老师获奖的《逻辑思维和高中议论文写作十六讲》专著成果,先后获得全国中语会、全国语文学会、福建语文学会等学术机构专家推介,经广东中山纪念中学李金华、陕西韩超高中语文工作坊、西北工业大学附中孔令元“思考语文”、浙江高中语文团队、贵阳中等各地同行撰文推介或列入高中师生阅读书目,正在全国产生持续性影响。(记者 许小雄)

培养积极品质 提升核心素养

石狮市心理健康教育主题研讨活动举行

的真实经历入手,以活动体验式为主线,通过对比体验、放松联想及绘画涂鸦等方法组织教学,引导学生感受“我弱困难强”到“我强困难弱”的变化,以象征的方式为学生赋能,从而达到增强战胜困难的信心,树立积极寻找力量克服困难的意识,把培养不怕困难的意识的教学目标。第二实验小学的朱莉莉老师执教《玩转沙盘 创新世界》团体沙盘活动课,围绕积极品质“创造力”,借助团体沙盘游戏来呈现。首先通过冥想活动,学生积极发挥想象,初步体验创新;其次让学生在沙盘游戏中,把脑海里的积极想象放大投射进团

体沙盘的制作中,尝试运用创造性思维,培养创造的信心和良好的创造品质;最后通过身边小发明和创造,学生领悟到生活处处有创造,敢于在现实生活中创新。第二实验小学的许珊珊老师执教《遇见一本书》整本书导读课,成功创设了愉悦的阅读氛围,以书名、精彩语段为切入点激发学生阅读兴趣,在引读中指向学生课外阅读的的关注点——封面、人物、作者、情节,引导学生有目的地开展课外阅读,并通过品读片断,引领学生关注书中主人公“旺达”的美好心灵,懂得友谊、梦想、宽容在成长中的意义。大仓中心小学的施幼藤老

师执教四年级道德与法治课《这些事我来做》,围绕主题创设大情境,通过“叠衣服比赛”“择韭菜比赛”和“剥毛豆比赛”“剥花生比赛”,形成相互学习、相互交流的氛围,引导学生从认知做家务的表层好处到深化认知做家务内在好处,进一步认识到参与家务劳动的重要意义。

课后,参会教师分心理、语文、道德与法治三组同时进行评议。大家各抒己见、深入探讨,并各派学科代表进行集体反馈,与大家分享交流。本次活动还邀请沙盘游戏治疗界人称“苗哥哥”的大咖李春苗博士莅临指导。(记者 许小雄)

2022年泉州市家庭教育特色学校(园)公布 石狮3所学校获殊荣

本报讯 泉州市教育局日前公布2022年泉州市家庭教育特色学校(园)名单,我市的世茂实验小学、长福小学、锦尚镇中心幼儿园等3所学校入选。

据悉,入选后,这3所学校将推进“五育并举”,围绕促进学生全面发展,进一步完善建设方案,不断创新德育方式,提升项目质量,并积极做好项目成果的宣传、推广和应用工作,切实发挥示范辐射作用。(记者 许小雄)

石狮市举行中小钢琴独奏比赛



“红星闪闪,放光彩;红星灿灿,暖胸怀……”9月29日,“奏响最强音,喜迎二十大”2022年石狮市中小钢琴独奏比赛在第九实验小学举行。来自全市110名中小学生在舞台上展风采,以此献礼国庆节,迎接党的二十大胜利召开。

本次比赛由石狮市教育局主办,石狮市第九实验小学承办,分四个组别进行,旨在为学生提供的一个钢琴艺术交流学习表演平台,展示我市中小钢琴演奏水平,促进学生艺术素质的全面发展。

跳动的音符,似行云流水在琴键上流淌;悠扬的琴声,如天籁之音在乐城飘荡。比赛现场,选手们自信满满、全情投入,用灵动的指尖弹奏出灵动的音符。《红星闪闪放光彩》《解放区的天》……一曲曲或舒缓或昂扬的曲目,表达了参赛选手对祖国的热爱,传达着学生的爱国之情,赤子之心,展示了石狮学子多才多艺、努力拼搏的风采。经评委现场评分,评出一等奖9名,二等奖25名,三等奖41名。(记者 许小雄 通讯员 洪雅玲)